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TOIMITUSKUNTA:
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Kuolemanilmotukset $1.50 kerta ilman värs­
syä ja 50 senttiä lisämaksua jokaiselta 
värssyltä ja kiitoslauscelta.

Hglutaan tiedot, korkeintaan 30 sanaa, 50 
senttiä kerta, kolme kertaa $1.00.

Naima- ja aviocroilmotukset, korkeintaan 75 
sanaa, $2.00 kerta, kolme kertaa $5.00. 
Suuremmista yhteisilmotujpista tilan mu­
kaan.

Kiitoslauseista tilan mukaan 60 senttiä tuu­
malta.

Paikkakunta-uutisilmotukset 60 senttiä tuuma.

Sodan vaikutus teolli- 
suuselämään

(True translation filed with the Postmaster 
at Astoria, Ore.. Nov. 11, 1918, as •required 
by section 19 of the Act of Oct. 6th. 1917« 

Sanomalehdistö mainitsee san- 
harvoin eräästä sodan ai-gen

(T H R  COM RADR)
Tb« organ ol tke Finnish worker« in the 

Weitern Mates. The only Fiantih daily in 
the West. Ptibliahed daily, except Sunday, 
at Astoria, Ore., by the Western Work­
men’s Fubluh.ng Society.

A N T T I J. PAR TA N , Manager.

Advertising rates, 60 cents per inch. Special 
discount is allowed for large and con 
tinuous. advertisements.

TOVKR1, BOX 89, ASTORIA«-. ORK.

Catered as second-claaa mail matter July IS, 
»12 , at the poetoftice at Astoria, Oregon, 
under the Act of March J, 1879.

T IL A U S H IN N A T  
Yhdysvalloissa ja Canadaasat

Yksi vuosikerta. .$5.50* 6 kuukautta. .$3.00
1 kuukautta... $1.60 1 kuukausi... .60

Suomeen ja muualle ulkomaille: .
Yksi vuosikerta. .$8.00 6 kuukautta. .$4.25

Umotusbinta 60 senttiä tuuma.

Kihlaus- ja vibkimäilmotukset $1.50 kerta, 
$3.00 kolme kertaa tavallista kokoa ja 
suuremmat Ilmot ukset tilan mukaan.

SU B SC R IPTIO N  RATES:
In  the United States and Canada

Ona year.......... $5.50 Six months...........$3.00
Three months. .$1.60 One month................60

S yn tya l-ia  nimcnmuutoeilmotukset $1.00 ker 
ta, $2.00 kolme kertaa, tavallista kokoa.

Huoneuato sijaitsee lUtnoen ja Doane Katu­
jen kulmassa. Telefooni: konttori 365, 
toimitus 832.

Vaara uhkaa, hereille toverit!
Kuten lehtemme etusivulla olevasta uutisesta 

näkyy, on viranomaisten taholta ryhdytty toi­
menpiteisiin liikkeemme eräitten toimihenkilöit- 
ten (ahdistelemiseksi, kuten näkyy, teknillisesti 
sangen raskauttavien syytösten perusteella.

Mitä se merkitsee lehdelle, ei ole vielä täysin 
selvä, mutta päättäen siitä, että vaikka ainoas­
taan kirjakaupasta on kysymys, niin lehden vas­
taava toimittajakin, jolla ei ole yhtään sen enem­
pää tekemistä kirjakaupan kanssa, kuin kellä hy­
vänsä lehden lukijoillakaan, on yhdistetty jut­
tuun, saattaa olla, että koetetaan sulkea liikkeen 
ovet, jos nimittäin. syytös voitaisiin saada liik­
keen kontolle.

Sellainen ei saa tapahtua. Toveria, joka on 
niin monet vaikeudet läpäissyt, ei nytkään sallit­
tane sulkea tällaisen tekosyyn perusteella. Leh­
ti on syytön kaikin puolin ja sen erilläänpitämi- 
nen tästä jutusta on ehdoton välttämättömyys.

Mutta siihen tarvitaan varoja, joita liikkeellä 
ei ole. Liikkeen varat riittävät alkuvalmistuk- 
siin, puolustustoimien järjestelyyn alustavassa 
kuulustelussa, joka tapahtuu tuonnempana suur- 
lautakunnan edessä Portlandissa.

Mutta ellei siellä onnistuta juttua’kumoamaan 
alkaa sitkeä oikeustaistelu, johon on käytävä 
kaikella sillä voimalla, minkä suinkin voimme 
saada liikkeelle.

Siispä toverit, jokainen mies ja nainen nyt 'toi­
mintaan, keräämään varoja tämän taistelun lop- 
puunviemiseksi, koska siitä saattaa riippua ko­
ko lännen suomalaisen työväenliikkeen kohtalo.
V ‘ rl

Nyt kun osastot ovat päässeet, tai aivan heti 
pääsevät, pois sulkumääräysten alta, on niiden 
otettava tämä asia ensimäisenä tehtävänään 
esille. On saatava jokainen käsittämään tämän 
jutun merkitys ei ainoastaan lännen suomalaisen 
työväenliikkeen, vaan koko suomalaisen järjes­
tön tulevaisuudelle.

Toverit, tämä juttu on ensimäinen vakava jut­
tu suomalaisten sosialistien keskuudessa. Syy­
tettyinä ovat muodollisesti yksityiset, mutta tuo­
mio kohdistuu ensin Toverin liikkeeseen ja sit­
ten koko suomalaiseen työväenliikkeeseen.

Kukapa ei voisi saada jotakin aikaan tämän 
jutun voittoon saattamiseksi. Jokainen voi hen­
kilökohtaisesti lahjottaa päiväpalkan puolustus- 
rahastoon, hankkia uusia tilauksia — jotka ovat 
sangen tärkeät, osotukseksi siitä, että lehden ta­
kana on laaja kannattajajoukko.

fr#'-

Tunnussanaksi siis nyt vakavasti, että siihen 
mennessä kun tämä juttu tulee kuulusteltavaksi, 
ehkä noin parin viikon kuluessa, jokainen länsi- 
piirin suomalainen työläinen Toverin tilaajaksi!

Yksilöinä me olemme pieniä, mutta joukkona 
meitä on monta ja joukkona me voimme paljon.

Toverit, Toveri on seissyt horjumatta sosialis­
tisten periaatteiden kannalla vaikeimmissakin 
oloissa. Sen kontolla ei ole yhtään horjahdusta. 
Jättäisittekö te sen nyt yksinään, jolloin se enem­
män kuin koskaan kaipaa teidän tukevaa kät- 
fänne. Sen niskaan on iskenyt valtiomahdin 
raskas käsi, jonka alta sen pelastuminen riippuu 
teistä, lehden kannattajista.

Jokainen tämän lukija heti toimiin varojen 
hankkimiseksi puolustusrahastoon!

Ennen kaikkia on käsitettävä se, ettei tilanne 
anna aihetta mihinkään hermostuneeseen pel­
koon tai hysteeriseen huhujen keksimiseen, tar- 
yitaan ainoastaan vakavaa hankintaa ja toimin­
taa, niin ettei asema varojen puutteessa käy uh­
kaavaksi.

kaansaamasta ilmiöstä teollisuus 
oloissa, pääasiallisesti siitä syys­
tä että sen merkitys on tulevai­
suuteen nähden varsin vakava 
ja toiseksi siitä syystä, että sa­
nomalehdistö lyhytnäköisyydes- 
sään ja pintapuolisuudessaan ei 
anna mitään huomiota tulevai­
suudelle.

Kun sota syttyi vuonna 1914, 
oli jokaisessa maassa huomatta­
vana rahavallan ja tuotantolai­
toksien kontrollin kehittyminen. 
On tarpeetonta mainita, että po­
liittinen pintailmiö Yhdysval­
loissa näytti häiriytyneeltä, tais­
tellessaan vastaan tätä taloudel­
lista kehityssuuntaa. Ja lainlaa- 
tijakunnat tavanmukaisella ty­
perällä partingtonimaisuudel- 
laan*) tekivät kaikkensa tämän 
tulvan estämiseksi lainlaadinnal- 
lisilla luudilla. Sellaiset vanhat 
hyvät ajat kuuluvat jo mennei­
syyden romanttisiin aikakausiin, 
nyt ovat ihmiset unohtaneet 
kaikki sellaiset sodan suurtapah­
tumien pyörteissä. •

Tämä kehityssuunta ei lakan­
nut vaikuttamasta missään 
maassa sodan alkaessa. Päin­
vastoin muuttui se sotatilanteen 
vaikutuksesta sielläkin missä sii­
tä siihen saakka oli ollut huo­
mattavissa vain heikkoa taipu 
musta, voimakkaaksi virraksi, 
jonka voimaa ci mikään voi ny­
kyisin enään vastustaa.

(Luonnollisesti oli Saksa kehit­
tyneille teollisuuksilleen ensimäi­
nen, jossa tämän kehityksen 
merkit tulivat yleisesti nähtä 
viksi. 'Muutaman sotavuoden a- 
jalla kävi pienten itsenäisten 
tuottajien asema siellä niin uha 
tuksi, että ne jo tänä vuonna 
itsekin sen huomasivat ja kään­
tyivät keskiluokalle pulakausina 
ominaisella typeryydellä valtio- 
kanslerin ja keisarin puoleen.

Kemiallinen tuotanto alkoi en- 
siii kiertää verkkoonsa kaikki 
pienemmät tuottajat, sitä seurasi
vaateteollisuus, pankit tulivat
Saksan valtiopankin alaosastoik­
si, kenkäteollisuus joutui suur- 
omi.<ajien ‘kontrollin alaiseksi ja 
samalla tavalla tapahtui kaikilla 
teollisuusaloilla.

Silloin alettiin kysellä, miksi 
sota sellaista aiheutti, sillä oli­
han selvästi nähtävissä että sa­
ma kehitys oli vaikuttamassa 
Ranskassa,, Englannissa ja kai­
kissa sotamaissa.

Se että sellainen keskittymi­
nen tavattomasti edistää tuotan­
toa. tekee sen tehokkaammaksi, 
käyttääksemme tätä paljon vää­
rinkäytettyä sanaa, on epäile­
mättä yhtenä syynä siihen, että 
sellaisia laitoksia pidettiin maal­
le paljoa edullisempana sodan 
vallitessa kuin rauhan aikana oli 
pidetty.

Edelleen on totta, että halli­
tukset käyvät alituisesti yhä it- 
sevaltaisemmiksi. Xc keskiluo­
kan pienten etujen ajajat, jotka 
rauhan aikana esiintyvät varsin 
äänekkäinä, vaativaisina ja jyrk­
kinä, muuttuvat sodan julistet­
tua* heti mitä nöyräsclkäisem- 
miksi ja alistuvaisimmiksi. So­
taa pidetään suuria mahdolli­
suuksia tarjoavana ja alistuvai­
suutta keinona suosion ja mah­
dollisuuksien voittamiseksi. Seu­
rauksena siitä on se, että se 
luokka, joka niin täydellisesti 
alistuu määräävän auktoriteetin 
alle, jää pysyväisesti alistuvai­
seksi silloinkin kun mitä kallis 
arvoisimmat oikeudet syrjäyte­
tään.

Siitä syystä että sotatilanne 
edellyttää mahdollisimman jou­
tuisaa tuotantoa ja tuotantosuh- 
teitten standardisoimista, katso­
taan kaikkea sellaista joka aset­
tuu tämän kehityksen tielle, epä­
edulliseksi maalle ja siis hyljä­
tään.

Koko kansallisen tuotannon ol-

lessa suurimmalta osalta hyvin 
keskittyneen pääoman määräys­
vallan alaisena, on vallan luon­
nollista, että sellaisten tuotanto­
laitosten omistajat voivat vai­
vatta osottaa, joka oikein tai 
väärin, että mitä keskittyneempi 
on tuotantolaitosten johto, sitä 
tehokkaammin tuotetaan. Eivät­
kä pienten tuotantolaitosten o- 
mistajat voi millään tavalla vas­
tustaa sellaisia väitteitä; ja saa­
vat rangaistukseksi siitä kärsiä 
alistumisen tämän keskittymis- 
vaaran alle.

Siten on asiallisesti tapahtu­
nut ei ainoastaan yhdessä, vaan 
useassa sotaakäyvässä maassa, 
ja loppujen lopuksi sekaantui 
hallitus asiaan Saksassa, sulkien 
lukuisia pieniä tuotantolaitoksia 
ja suostuen siihen, että suurem­
mat saivat nielasta ne itseensä. 
Siten ovat pienet tuotantolaitok­
set tulleet kokonaan syrjäyte­
tyiksi.

Ei ole ollenkaan epätodenmu- 
'kaista, että kun sota loppuu, niin 
jokaisella tuotantoalalla on ke­
hittynyt hyvin keskittynyt hal­
lintokoneisto jolloin pienten tuo­
tantolaitosten omistajien aika on 
loppunut, muussa merkityksessä 
kuin siinä että niitä on olemassa 
vain suurten täydellisen määrä­
ysvallan alaisina sivulaitoksina. 
—Xome Industrial Worker.

päin köyhyyden takia kuolee jo­
kaisessa suurkaupungissa sa­
moin lukemattomat määrät lap­
sia kaikenlaisiin tauteihin. Siten 
kuolleitten lukumäärä on nim 
suuri, että kukaan ei voi sitä 
laskea, ne olot joissa nämä kuo­
lemantapaukset sattuvat, ovat I g 
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Lehtemme lukijakunnalle 
ja  asiamiehille,

johtavat syyt niin lukuisat, että 
tarkan laskelman saanti on ai- ] f 
van mahdoton.

Jokaisella paikkakunnalla pi- j f 
täisi olla kunnan puolesta lääkä- |  
ri ja sairaala, jossa voitaisiin an-11 
taa ainakin ensimäistä apua ja 
hoitaa lievemmin Ioukkaantunei-« 
ta ja sairastuneita, ettei kenen­
kään joka ei halua, tarvitsisi ol­
la sairastaessaan kotona.

Nykyinen kulkutauti olisi saa­
tu rajoitetuksi paljoa nopeam­
min ja paljoa vähemmillä uh­
reilla, jos siten olisi järjestetty j |  
jo etukäteen. Mutta vielä scu- 
raavankaan kulkutaudin varalle, 
tulkoonpa se vaikka pitemmän­
kin ajan kuluttua, ei ole sen j |  
kummempia varokeinoja kuin oli |  
nytkään, jos vain porvaristo py-11 
syy vallassa.

Sosialistipuolueen valtaanpää­
sy ja sen yhteiskunnallisen oh­
jelman toteuttaminen on ainoa 
pelastus tästä, kuten kaikista 
muistakin yhteiskunnallisten syi­
den aiheuttamista työläisten ra­
situksista.

Vajaata kaksi kuukautta
. n i l  .llh .n , kun Joulu u . .  on k h M .  T i l l i  vuod.ll. -  kulon 

r f X „ . k . »  vuolin. -  Ilm.Btyy ku .t.nnu .yh llW l.n .m . . . .n , . « ,  

seuraavat joulujulkaisut:

Amerikan Suomalaisen 
Työväestön Kalenteri v.
Maksaa koviin kansiin sidottuna 75 senttiä.

z
Työmiehen Joulu
Maksaa 35 senttiä.

sI

1919

Nyt kai senkin arvo 
tunnustetaan

■Sosialistipuolueen ohjelmassa 
on kohtia, jotka soveltuvat työ­
läisten elämään alituisesti; jotka 
käytäntöönpantuna aikaansaisi­
vat tuntuvaa huojennusta suu­
rimmissakin kärsimyksissä ja 
ahtaimmissakin oloissa.

Nykyinen sairaustilanne on 
saattanut monen työläisperheen 
vallan puille paljaille. Jos isä 
sairastuu perheestä, on se vaka­
va asia kaikissakin tapauksissa, 
mutta vakavammaksi tulee se 
vielä sellaisten kulkutautien val­
litessa, kuin on nykyinenkin, jol­
loin perheen yhden jäsenen sai­
rastuminen useassa tapauksessa 
merkitsee sitä, että toisetkin sai­
rastuvat, ellei sairasta voida heti 
siirtää sairaalaan, eristää toisis­
ta ja siten pelastaa heidät tar­
tunnan vaaralta. Mutta millä 
siirtää köyhä työläisperhe sai­
raansa sairaalaan, jbssa kunnot- 
tomimmastakin huoneesta vaadi­
tan toistakymmeqiä dollaria vii­
kossa, vieläpä lukuisissa tapauk­
sissa etukäteen. Ja sitten jos 
useampia perheenjäseniä sairas­
tuu, muuttu asema vieläkin hel- 
vetillisemmäksi. Moni perhe on 
siten kuollut melkein sukupuut­
toon hoidon ja avun puutteeseen.

•) Partingtonirnaisuudella tarkote­
taan toimenpiteitä jotka ovat aivafi
tehottomia. Nimitys johtuu eräästä 
englantilaisesta sadusta, jonka mu­
kaan muuan Mrs. Pariiugtou Sid- 
mouthis&a koetti lakaseoialia vastus­
taa tulvan, synnyttämien aaltojen nou 
sua meren rannikolla erään hirmu- 
myrskyn vallitessa vuonna 1824.

Laillinen ja laiton työ-| 
väenliike

Lasten Joulu
Maksaa 25 senttiä.

Nämä kolme joulujulkaisuamme ovat kaikkina vuosina niiden 
ilmestymisaikana saaneet Amerikan suomalaisten jakamattoman kan- 
natuksen Tällä vuodella on odotettavissa entistäkin suurempaa 
nekklä, ensinnäkin siitä syystä, että joulukirjalllsuus ei ole nyt n n 
laaja ja monipuolinen, kun suomesta el ole tilaisuus saada kirjan - 
■uutta ja toiseksi sentähden, kun kaikki nämä julkaisut tulevat ku­
kin kohdaltaan sanoin ja kuvin selostamaan nykyajan m.elenk Inter 
.ia mailman tapahtumia. YKSIKÄÄN AMERIKAN SUOMALAINEN 
El VOI OLLA ILMAN NÄITÄ JULKAISUJA.

Saadaksemme nämä julkaisut tilaajille hyvissä ajoin on tilaajien 
avustettava aaiamlehiämme ja annettava tilauksensa viipymättä. 
Näin menetellen tulevat julkaisut aikanaan tilaajille. Ne tilaajat, 
Jotka eivät ole tilaisuudessa tapaamaan aaiamlehiämme, tilatkoot ha­
luamansa julkaisut odotteella: TOVERI, BOX 99, ASTORIA, ORE.

Joulukortit tällä vuodella
ovat tilattavat myös hyvissä ajoin, postin hltalsuus huomioon otettu- 
na, on kortti-tilaukset tehtävä viivyttelemättä.

TÄMÄN VUODEN KORTTIMALLIT OVAT ERIKOISIA, onpa 
joukossa UUTUUKSIAKIN. Jokaisen MAKSAA VAIVAN TUTUS­
TUA joulukortinäyttelsiimme. Näytteet ovat lähetetyt jo salamia- 
hiilemme. Niille paikoin missä ei aalamiehemme olisi niitä vielä 
saaneet, niin pyytäkää näytteet konttoristamme.

TEHKÄÄ TILAUKSENNE NYT HETI JOULUKORTEILLE JA 
JOULUJULKAISUILLE!

LIIKKEENHOITAJA.

A

Kaikenlaisten harhakäsitteiden 
rämeikossä harhaileva työväestö 
on joutunut tekemisiin sellaisen­
kin käsityksen kanssa, kuin lail­
linen ja laiton työväenliike, nai
kali silla tarkotetaan porvaris-| ^ (|it(||i(jli|)1H(ltM)H1)M)t)l„)IMtH)MllHI   n.m.    
ton suvaitsemaa ja sen ei-suvait- 
semaa työväenliikettä

1. W. W.:liiton keskuudessa 
oh yleisesti vallalla sellainen kä 
site, että tvönteettäjät suosivat 
A. F. of Labor liittoa. Käsite
sellaisenaan on kuitenkin har­
haanjohtava .sillä minkäänlaista 
työväenliikettä eivät työnteettä-
jät suosiolla katsele. ------------  . . .  . xx xx--

Mutta totta kylläkin on, e ttä1 I pyydämme lukijoillemme huomauttaa, että n iin  
syntyy tilanteita, ja on jo synty- pian kuin yhteys postitse tai sähköteitse Suomen 
nyt, jossa sopusointuisuusoppien kanssa ̂ vautuu ja saamme varmuuden, että ra- 
läpitunkema ammattiliike saa hajähetykset menevät luotettavasti perille, tu-
helpommin tunnustuksen kuinj l e m m e  H eti U m o tta m a a n .

Toveruudella,
TOVERIN KONTTORI.

OSASTOILLE JA AS1AM1EH1LLEMME
RAHAN VÄLITYS JA PILETTIEN MYYNTI

ei ole alkanut vielä, mutta sodan päätyttyä se pi­
akkoin voi alkaa. Monien kyselyjen johdosta

kuin]
luokkataisteluopille perustuva
nionismi, väikka edellinen onkin 
vallannut työläisille suurempia 
myönnytyksiä kuin jälkimäinen.

On saavuttu aikaan, jolloin kai­
kenlaista työläisten järjestymis­
tä ei enään voida kieltää, ja sil-

Pikkuporvarin asema
Eräälle" sosialistille kirjotti 

, muuan pikkutehtailija seuraavas- 
loin porvaristo luonnollisesti va- k- huojjaan
litsee sen, joka on sille itselleen “Työläiset pyrkivät vaan saa- 
suosiollisinta, liikkeen jopka pää- maan lvhempiä ia yhä lyhempiä

Sosialistipuoluc vaatii yhteis-! mäjjri»nä ei ole porvariston val-|työpäivia. Kuinkahan moni lieis- 
1 . - ,.,• ••  ta tulee ajatelleeksi miten pitkiä

lan kukistaminen, ' aan 0315 työpäiviä keskinkertaisen liike- 
ten olojen paremmin järjestele- j miehen täytyy työskennellä? Lii- 

ketaistelu on muodostumassa-an-

kunnan huolenpitoa sairaisiin 
nähden, vapaata lääkärinhoitoa 
kaikille sairaille. Sairaaloiden 
pitäisi olla yhtä yleisiä ja va­
paita kaikille kuin nyt ovat kou­
lut.

.Mutta missä on yhteiskunnan 
taholta tehty mitään työläisten 
avustamiseksi tässä suhteessa? 
Ei kai missään. Totakin arme­
liaisuutta harjotetaan, mutta se 
tapahtuu siinä muodossa,, että 
sen uhrina tervekin sairastuisi, 
puhumattakaan siitä että se 
muutenkin jo epätoivoisen per­
heen ajaa vallan äärimmäisen 
epätoivoisuuteen.

Sitten vielä nämä "armeliai­
suus-puoskarit” käyttävät tilai­
suutta hyväkseen, ajaakseen o- 
inia itsekkäitä etujaan. Tun­
nettuahan on, miten esim. vaa­
lien aikana porvarirouvat vetoa­
vat köyhiin perheenäiteihin sila­
koilla ja muilla "antimilla" joita 
eivät itse- tarvitse, eivätkä saa 
palvelijoitaankaan käyttämään. 
Äänten kalastuksissa ne kelpäa- 
vat syötiksi sellaisille, joilla ei 
ole mitään muuta syötävää!

Jo aikoja sitten on osotettu 
vallan kumoamattomasti, että 
sairaus ja köyhyys on yhteiskun­
nallinen tauti, olojen aiheutta­
ma« ja siis yhteiskunnan pitäisi 
huolehtia sen uhreista. Mutta 
kaikki vaatimukset ovat siinä 
suhteessa kaikuneet kuuroille 
korville ja kaikuvatkin, niinkau- 
an kun porvaristo on vallassa.

Köyhyyden takia menettävät' • ' ' > ««*»•. . ti- - * xsadat tuhannet aikuiset tyofttsfet. 
vuosittain henkensä ja vanhem-

minen kapitalismin vallitessa.
Kapitalistit katsovat ed u llise m -^ m m a k s i ia ankarammaksi 

f ... ............ ,, •• loka päivä. .Tehtailija on joutu­maksi tehdä työväestölle niin 
vähän myönnytyksiä, kuin suin­
kin mahdollista, ja siinä syy, 
miksi ne "suosivat kapitalisti- 

järjestelmän hyväksymääsen
unionismia ja koettavat kaikin 
mokomin hävittää teollisuusunio- 
nismin vallankumouksellisia op­
peja tavottelevaa liikettä, huoli­
matta kaikesta siitä vaarattomuu­
desta jonkalaista i. \v. w.-läisten 
toiminta on nykyisillä perusteil­
laan. Kapitalistinen järjestelmä 
säilyisi sen toiminnan puolesta 
ikuisiin aikoihin, elleivät muut 
voimat tulisi väliin ja pakottai­
si sosialistista sen tilalle.

Oppi siitä, että kapitalistisen 
järjestelmän tilalle on asetetta­
va sosialistinen, on riittävä jär­
jestämään porvarien kaikki voi 
mat työväestön vallankumouk­
sellista toimintaa vastaan, vaik­
kapa se toiminta olisi eräissä 
suhteissa kuinka vaaratonta kapi 
talistiselle järjestelmälle. Siinä 
se ^laillisen” ja “laittoman” u- 
nionismin osakseen saaman eri 
laisen kohtalon perustus.

■ I  1 «  ,» ■

O letko jo tilannut 
.iouTujjoulujulkaisut? Tilaa 
heti.

Tilaa ajoissa Kalen- 
eri v. 1919, Työmiehen 
röhin ja Lasten Joulu.

nut työläisten pettäjäin ia har­
haanjohtaisin kalvettavaksi yh­
deltä puolen ja petkuttavain po- 
litikoitsiiain toiselta puolen, po- 
Htikoftsijain sietämättömine la­
keineen, jotka eivät hyödytä ke­
tään muita kuin heitä itseään. 
Minä työskentelen poikani kans­
sa tehtaassa aivoin ja lihaksiin 
paljon nitempiä työpäiviä kuin 
kukaan meidän työläisistämme. 
Sen lisäksi ovat liikehuolet aina 
toisen mielessä raskaana. Joskus 
olen ajatellut tokko koko touhu 
on kynttilän arvoista? Ellei mi­
nulla olisi suurta halua saada 
jonkun verran rahaa voidakseni 
paremmin auttaa ihmisyyden a- 
siaa, luulisinpä luopuvani koko 
touhusta ia menisin sitte toiselle 
työhön ia Silloin, kun lyhyt ‘-'ö- 
päiväni olisi suoritettu, menisin 
minä kotiini taas huolista va­
paana kuten tapasin tehdä men­
neinä vuosina.”

Siinä puhuu tyypillinen pikku­
porvari. Miten kuvaavaa on 
tuollainen ruikutus, joka johtuu 
sellaisesta väliasemasta, jossa 
sellainen pikkutuottaja on. Yh­
deltä puolen, kuten kirjotta ja se­
littää. painaa sitä työväestö vaa­
timuksineen, toiselta puolen taas 
suurkap.italistit poliittisten edtis- 
tajainsa kautta. Surullinen ase­
ma todellakin! Mutta pikkutuot- 
taia lohduttele itseään sillä että 
hän raataa ja kärsii tätä vain 
Siitä syystä, että hän paremmin 
yoi&i auttaa “ihmisvyden asiaa.” 
Laiha lohdutus — ia lapseellisen 
valheellinen.

Samaa asiaa kuvaavaa sisältää 
mvöskm erään demokraattisen 
lehden kirjotys. Siina jutustel­
laan seuraavaa:

"Niin hiljaa ja väijymällä, et­
tä suuri yleisö on melkein tietä­
mätön sen olemassaolosta, ulot­
taa eräs uusi trusti tuntosarvi- 
aan ja ulottimiäan yli maan. Se 
on ulkolähetystrusti (MailOrder 
Trust). Nyt jo sen kuristava o- 
te on kietoutunut noin 1.000,000 
maaseutu- ja kaupunkipikku- 
kauppiaan ympärille, kauppiait­
ten, jotka muodostavat kansalli­
sen hyvinvoinnin selkärangan.

"Tämä ulkolähetystrusti lyö 
mynttiä vankityöstä. se lyö 
mynttiä onnettomuuksista, se te­
kee rahaa paheista, kaikki nämä 
muuttaa se dollareiksi — dolla­
reiksi, joitten tulisi mennä maan 
kauppiaitten rahalaatikoihin sen­
sijaan, että ne nyt viilaavat trus­
tin AX^all-kadun kassaholveihin.

“Muuan ulkolähetysliike ko­
hotti äsken osakepääomaansa 
500,000 dollarista 40,000,000 'dol­
lariin. Eräs uusi 10,000,000 dol­
larin ulkolähetysliike on äsket­
täin muodostettu. WalLkadun 
rahamiehet, Morganin pankki- 
huone m.m., ovat kummassakin 
näissä liikkeissä osallisina. Eräs 
muu ulkolähetysliike vielä, jolla 
on niin laaja liikerakennus, että 
lattian pinta-alakin käsittää .63 
eekkeriä, ilmottaa tehneensä vii­
me vuonna voittoa 17,C00 dolla-« 
ria puhtaaksi.

"Ilmeistä on. että nämä suu­
ret ulkolähetysfirmat ovit ryh­
tyneet toimenpiteisiin suurkau­
punkien ulkopuolella olevan 
maan koko vähittäismyyntiliik­
keen tuhoamiseksi. Selvää on 
myöskin se, että jättiläismäinen 
trusti on nopeasti muodostu­
massa. • Pieni vähittäiskatxppias 
on näkevä kukistumisensa edes­
sään. Että tuon hirviön puris­
tusta jo tunnetaan käy selville 
väestötilastoista. Lähes 7.000 
pikku kaupungissa ja kauppa­
lassa on väkiluku vähentynyt, 
kuten vuoden 1910 sensus osöt- 
taa.

“Järjestelmällisen ilmotustais- 
.telun axplla pyrkivät nämä ul- 
kolähetyslirkkeiden kapitalistit 
myrkyttämään yleisen mielipi­
teen tukkukauppiaita vastaan. 
Yleisölle selitetään miten, on o- 
km jsia  liian palicn kaun/jia:ta 
ja että niiden vähittäismyynti-


